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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 1801 Pani Poseł Marii Koc z 7 marca 2024 roku w sprawie 
planów MKiDN wobec budowy Muzeum Ofiar Rzezi Wołyńskiej w Chełmie, uprzejmie 
proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Zgodnie z zapisem § 8 ust. 3 umowy w sprawie prowadzenia jako wspólnej instytucji kultury 
pod nazwą „Muzeum Pamięci Ofiar Rzezi Wołyńskiej oraz Centrum Prawdy i Pojednania 
im. Prezydenta Lecha Kaczyńskiego w Chełmie” (w organizacji) (dalej: Umowa), zawartej 
27 listopada 2023 roku pomiędzy Ministrem Kultury i Dziedzictwa Narodowego oraz 
Miastem Chełm, 16 stycznia 2024 r. Umowa została wypowiedziana i w konsekwencji 
zostanie rozwiązana z dniem 31 grudnia 2024 roku.

Podstawowym kryterium służącym podjęciu decyzji o wypowiedzeniu Umowy było 
przeprowadzenie rachunku ekonomicznego oceniającego możliwości budżetu państwa 
w części 24 – Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego. W czasie podpisywania Umowy 
w dniu 27 listopada 2023 r. Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie posiadało 
jeszcze zabezpieczonych w planie finansowym pod ustawę budżetową na 2024 r. środków 
finansowych dotyczących zobowiązań z jej tytułu - było to wówczas dopiero planowane. 
Ostatecznie, po weryfikacji planów MKiDN, okazało się niemożliwe do wykonania. Zatem 
decyzja ówczesnego Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego o podpisaniu Umowy była 
nieprzemyślana i przedwczesna, a przede wszystkim podjęta bez należytego zabezpieczenia 
finansowego. 

Ponadto Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie wyrażał opinii w sprawie udzielenia 
środków finansowych z ogólnej rezerwy budżetowej na zakup nieruchomości 
przeznaczonych pod realizację inwestycji Muzeum Rzezi Wołyńskiej i Centrum Prawdy
i Pojednania im. Lecha Kaczyńskiego. Zakup nieruchomości był decyzją Miasta Chełm 
i Miasto musi się mierzyć ze skutkami tej decyzji.

Nazwa instytucji Muzeum Pamięci Ofiar Rzezi Wołyńskiej oraz Centrum Prawdy 
i Pojednania im. Prezydenta Lecha Kaczyńskiego w Chełmie nawiązuje do działających 
w różnych krajach świata komisji prawdy i pojednania, których głównym zadaniem było 
ustalanie faktów historycznych dotyczących m.in. zbrodni wojennych oraz sposobu ich 
upamiętnienia. Budowanie instytucji polityki pamięci zajmującej się zbrodnią ludobójstwa, 
przy jednoczesnym braku wskazania przez Organizatora instytucji kultury udziału badaczy, 
ekspertów, podmiotów naukowo-badawczych oraz działających w zakresie polityki pamięci 
obu stron, nie spełniałoby idei „pojednania”. 
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Ponadto należy wskazać, że dialog polsko-ukraiński w zakresie polityki międzynarodowej 
jest prowadzony przez Ministerstwo Spraw Zagranicznych, zaś w zakresie polityki pamięci 
przez Instytut Pamięci Narodowej. Żaden z ww. podmiotów nie opiniował przedstawionej 
inicjatywy.

Sprostować należy stwierdzenie, że Muzeum Pamięci Ofiar Rzezi Wołyńskiej oraz Centrum 
Prawdy i Pojednania im. Prezydenta Lecha Kaczyńskiego w Chełmie zostało zlikwidowane. 
Muzeum pozostaje samorządową instytucją kultury i może być prowadzone samodzielnie 
przez jego założyciela i organizatora, którym jest Miasto Chełm.

W kontekście faktów oraz powyższych wyjaśnień, sugestia „marnotrawienia środków 
publicznych” jest niezrozumiała.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

PODSEKRETARZ STANU
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